

К.Ф. ШЕРЕМЕТ

На семьдесят девятом году жизни скончался Константин Филиппович Шеремет – видный российский правовед-конституционалист. Мы потеряли редкой душевной чистоты и порядочности человека, принципиального и независимого в своих суждениях ученого, чрезвычайно добросовестного и глубокого исследователя сложных проблем государственного строительства.

В 1941 г. К.Ф.Шеремет со студенческой скамьи встал в строй защитников Родины. Участник Великой Отечественной войны до последнего дня, он награжден орденами «Отечественной войны», «Красной звезды», медалями «За отвагу», «За оборону Москвы», «Партизану Отечественной войны».

В 1950 г. К.Ф.Шеремет окончил Московский юридический институт, а в 1953 г. – аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию. В течение 15 лет он преподавал на юридическом факультете МГУ, где в 1969 г. защитил докторскую диссертацию. Многие годы он трудился в Институте государства и права РАН – заведовал сектором представительных органов, работал заместителем директора и главным научным сотрудником Института.

Предмет научной деятельности К.Ф.Шеремета составили исследования правового статуса представительных органов власти разных уровней, особенно местных Советов. Проблематике этих органов посвящено более 150 научных работ К.Ф.Шеремета, среди которых – монографии, индивидуальные и в соавторстве, учебники (в соавторстве), учебные пособия, статьи в сборниках и научных журналах. Ряд работ опубликован на немецком, английском, французском, испанском, польском и других иностранных языках. Двенадцать аспирантов профессора К.Ф.Шеремета успешно защитили кандидатские диссертации.

Научная работа К.Ф.Шеремета последних лет связана с проблемами становления правовой базы местного самоуправления, нового государственно-правового статуса региональных органов власти и др. Его участие в различных рабочих группах, занимавшихся подготовкой проектов законов, всегда было заметным. К его мнению прислушивались, его идеи были положены в основу многих правовых норм.

К.Ф.Шеремет активно участвовал в международном сотрудничестве ученых-юристов, был членом комитета по вопросам местного самоуправления Международной ассоциации политических наук, членом итальянского Института международного и сравнительного аграрного права.

Он с честью прошел сквозь трудные перестроечные и реформаторские годы. В это время он был главным редактором журнала «Государство и право». Наступившее новое время повлекло смену методологических основ правовой науки и ценностных ориентаций в развитии права. Требовались новые концепции государственного строительства, законодательного регулирования экономики и социальной сферы. Редколлегия и коллектив редакции журнала были едины в стремлении сохранить правовые позиции, не поддаваясь политической конъюнктуре, оставаться на почве права. Вместе с тем журнал ответил на вызов времени – были развернуты дискуссии о правовом государстве и сущности права, свободах и правах личности, о проблемах законности в переходный период. И все это во многом благодаря личным усилиям главного редактора.

Многие годы работая рядом с ним, я наблюдал, сколь убежденно он отстаивал свои демократические и гуманистические взгляды. И в своей жизненной практике К.Ф.Шеремет был исключительно внимателен ко всем, кто обращался к нему за советом и помощью. А обращались многие. Ведь его хорошо знали и в Москве, и в провинции. И с кем бы он не общался – со студентом, аспирантом, иностранным профессором, депутатом или председателем исполкома, – он был одинаково уважителен к собеседнику и щедр на товарищескую поддержку.

К.Ф.Шеремета больше нет с нами. Это большое горе и большая боль. Когда уходит настоящий человек и товарищ, сердце кровоточит долго.

Прощай, Костя. Мы будем тебя помнить.

Всеволод ВАСИЛЬЕВ